



ශ්‍රී ලංකා
ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ
පාර්ලිමේන්තුව

1994 අංක 12 දරන
දවන්-එ-හදියා (ශ්‍රී ලංකා)
(සංස්ථාගත කිරීමේ) පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1994 ජූනි මස 07 වන දින]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි මුද්‍රණය කරන ලදී.

1994 ජූනි මස 10 වැනි දින ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ශාසන පත්‍රයේ II වන කොටසේ අතිරේකයක් වශයෙන් පළ කරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකා රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මුද්‍රණය කරන ලදී.

කොළඹ 7, රජාස් ප්‍රකාශන කාර්යාංශයෙන් මිල දී ලබාගත හැකිය.

මිල: ශත 60 යි.

තැපැල් ගාස්තුව: 1.00 යි.

1994 අංක 12 දරන දාවන්-එ-හදියා (ශ්‍රී ලංකා)

(සංස්ථාගත කිරීමේ) පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1994 ජූනි මස 07 වන දින]

එල්. ඩී.—බී 71/92

දාවන්-එ-හදියා (ශ්‍රී ලංකා) සංස්ථාගත කිරීම සඳහා වූ පනතකි

දුර්වලය.

(අ) අතහැරීමේ ආචාර්ය සෙසවිනා මොහමඩ් බුර්හනුද්දීන්තුමා, එතුමාගේ පුර්වකයෝ විසින්, දාවන්-එ-හදියා බර්ම නීති වලට සහ මුලධර්මවලට අනුකූලව පත් කිරීමේ අත්ත පත්‍රයක් මගින් යථා පරිදි පත් කරනු ලැබූ පනස් දෙවන දායි අල්-මුබලක්තුමා වන හෙයින් ද;

(ආ) ඉමාම්තුමාගේ නියෝජිතයා සහ උත්වහන්සේ වෙනුවෙන් පෙනී සිටින බලධරයා වූ දායි අල්-මුබලක්තුමා වූ කලී සියා පැරිමි. ඉස්මායිලි වාසිබ් දාවුද් බෝරා ඉස්ලාමීය ජන කොට්ඨාසය නමින් හැදින්වෙන (මෙහි මින් මතු "ජන කොට්ඨාසය" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ලොව පුරා විකිදී සිටින සියලුම දාවුද් බෝරා ජන කොට්ඨාසයේ උත්තරීතර නායකයා වන හෙයින් ද;

(ඇ) ඒ ජන කොට්ඨාසයේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්, ආගමික, ලෞකික සහ සදාචාර අවශ්‍යතා ඉටුකර දීම සහ මුදුන් පමුණුවාලීම ද අල්ලා දෙවියන් වහන්සේ සඳහා කැප වූ පූජනීය ස්ථාන සහ ජන කොට්ඨාසයේ අවශ්‍යතා සඳහා සේවා ඉටු කරන ප්‍රජා මධ්‍යස්ථාන සහ සංවිධාන පිහිටුවීම සහ පරිපාලනය කිරීමද දායි අල්-මුබලක්තුමාගේ අනුසාරයෙන් දාවන්-එ-හදියා විසින් සිදු කරනු ලබන හෙයින් ද;

දාවන්-එ-හදියාවට සහ ජන කොට්ඨාසයේ වෙනත් සංවිධානවලට අගය වූ හෝ, යම් තැනැත්තකුගේ හෝ පුද්ගල මණ්ඩලයක කැපවීමෙන් සියලු දෙනාගේම ප්‍රයෝජනය සහ ප්‍රතිලාභය සඳහා යම් හැකුම්තකු තැනහොත් පුද්ගල මණ්ඩලයක් විසින් දරනු ලබන්නා වූ සහ, එසේ දරනු ලබන්නේ යයි දායි-අල්-මුබලක්තුමා විසින් පිළිගෙන ඇත්තා වූ, සියලු වත්කම්, අරමුදල්, දේපළ සහ ආයෝජන, දායි අල්-මුබලක්තුමා වෙත සහකර දී ඇති හෝ එතුමා විසින් පවත්වාගෙන හෙයින් සහ, එනමා විසින්, එතුමාගේ තනි සහ පරම අභිමතය පරිදි ඒවා පාලනය කරනු ලබන හෙයින් සහ එතුමා ඒවායේ පරිපාලනය හා නළමනාකරණය සඳහා මාර්ගෝපදේශකත්වය දෙන ලබන හෙයින් ද;

ශ්‍රී ලංකාවේ පිහිටි යට කී අන්දමේ වත්කම්, අරමුදල්, දේපළ, ආයෝජන සහ වෙනත් කටයුතු දිගටම කරගෙන යාම සහ ඒවා වඩාත් හොදින් පාලනය කිරීම සඳහා සහ ඒවායේ පරිපාලනය යෙහිලා මාර්ගෝපදේශකත්වය දීම සඳහා, අවිච්ඡින්න පැවැත්මක් ඇති පුද්ගල සංස්ථාවක් වශයෙන් දායි අල්-මුබලක්තුමා සහ දායි අල්-මුබලක් බිරියට අනුප්‍රාප්ත වන ඔහුගේ එක් එක් අදාළ පුජනීය සංස්ථාගත කරනු ලැබීම අපේක්ෂා කරන හෙයින් සහ එසේ පිළිබඳ පනුගන්වනු ලබන හෙයින් ද;

දාවන්-එ-හදියා යන නාමයෙන් දායි-අල්-මුබලක් සංස්ථාගත කරන ලෙස පනුගන්වනු ලබන දායි අල්-මුබලක්තුමා වන අතහැරීමේ ආචාර්ය සෙසවිනා මොහමඩ් බුර්හනුද්දීන්තුමා විසින් ඉල්ලීම් කොට ඇති හෙයින් සහ ඒ ඉල්ලීමට ඉඩදීම මහජන යහපත පිණිස වන හෙයින් ද;

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ පාර්ලිමේන්තුව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ:—

ලුහු කාමය.

1. මේ පනත 1994 අංක 12 දරන දාවන්-එ-හදියා (ශ්‍රී ලංකා) (සංස්ථාගත කිරීමේ) පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලැබේ.

දාවන්-එ-හදියා (ශ්‍රී ලංකා) සංස්ථාගත කිරීම.

2. මේ පනත ක්‍රියාත්මකවීම ආරම්භ වන දින සිට සහ ඉන්පසු, දාවුදි බෝරා ජන කොට්ඨාසයේ උත්තරිතර නායක වූ ද පනස් දෙවන දායි-අල්-මුලික්තුමා වූ ද අනුත්තම ආචාර්ය සෙයිඩ්නා මොහමඩ් බුර්හනුද්දීන්තුමා සහ එතුමාගෙන් පසු, දාවන්-එ-හදියා ධර්ම තීරී වලට හා මූලධර්මවලට අනුකූලව දායි අල්-මුලික් ධුරයේ පූර්ව ශාමියා විසින් අක්ත පත්‍රයක් ලෙින් එකී ධුරයට යථා පරිදි පත් කරනු ලබන එතුමාගේ එක් එක් අනුප්‍රාප්තිකයා අව්ච්ඡන්ත පැවැත්මක් ඇති ඒකපද්ගල සංස්ථාවක් බවට පත් වන්නේ ය. එකී ඒක පුද්ගල සංස්ථාව (මෙහි මින්මතු “සංස්ථාව” යනුවෙන් සඳහන් කෙරෙන) “දාවන්-එ-හදියා (ශ්‍රී ලංකා)” යන නාම යෙන් හඳුන්වනු ලැබිය යුතු අතර, එකී නාමයෙන් එය විසින් ද එයට විරද්ධව ද සියලු අධිකරණවල නඩු පවරනු ලැබිය හැකි ය. තවද පොදු මුද්‍රාවක් තබා ගැනීමේ සහ පාවිච්චි කිරීමේ ද ස්වකීය අභිමතය පරිදි එය වෙනස් කිරීමේ ද පූර්ණ බලය හා අධිකාරය ඊට ඇත්තේ ය.

සංස්ථාවේ පොදු පරමාර්ථ.

3. සංස්ථාවේ පොදු පරමාර්ථ වනුයේ ශ්‍රී ලංකාවේ දාවන්-එ-හදියාවේ අධ්‍යාත්මික, ආගමික, පුජන, පුණ්‍ය, අධ්‍යාපනික, සමාජසිය සහ වෙනත් කටයුතු පවර්ධනය කිරීම වේ.

සංස්ථාවේ සාමාන්‍ය බලපෑම.

4. දාවන්-එ-හදියා වේ ධර්ම නීතිවලට හා මූලධර්මවලට අනුකූලව සහ මේ පනතේ සහ වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක විධිවිධාන වලට යටත්ව, ඉහත සඳහන් පරමාර්ථවල ව්‍යාප්තිය සීමා කිරීමකින් තොරව, පහත දැක්වෙන කටයුතු සහ කාර්ය සඳහා ශක්‍යතාව, අයිතිය, බලය හා වරප්‍රසාද සංස්ථාවට ඇත්තේ ය:—

(අ) අල්ලා දෙවියන් වහන්සේට කෘප කරන ලද පුජනීය ස්ථාන සහ ජන කොට්ඨාසයේ අවශ්‍යතා ඉටු කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වන පුජා මධ්‍යස්ථාන සහ සංවිධාන ඉදිකිරීම, ගොඩනැගීම, පිහිටවීම සහ පරිපාලනය කිරීම;

(ආ) යම් මිලට ගැනීමක්, පුජාකිරීමක්, පරිත්‍යාගයක්, ත්‍යාගයක්, අන්තිම කෘමති පත්‍රයක් පරිදි නියාදනය කිරීමක්, පික්ථ වරණය කිරීමක් ප්‍රකාර හෝ අන්‍යාකාරයකින් සංස්ථාව සතු වන, ශ්‍රී ලංකාවේ හෝ ලෝකයේ වෙනත් යම් තැනක පිහිටි වංචල හෝ නිශ්චල යම් දේපලක් සහ එවැනි දේපලකට ඇති සෑම අයිතියක්, යම් කමක් සහ සම්බන්ධතාවක්, ඒ දේපල විකිණීමේ, උකස් කිරීමේ, බදුදීමේ, හුවමාරු කිරීමේ හෝ වෙනත් ආකාරයකින් ඒ සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කිරීමේ, අවසතු කිරීමේ සහ නියාදනය කිරීමේ පූර්ණ බලය සහිතව, අත්කර ගැනීම.

(ඇ) සංස්ථාවේ පරමාර්ථ මුදුන් පමුණුවා ගැනීම සඳහා එකී කවර වුවද දේපළක් සහ ඒ පිළිබඳ කවර ආකාරයක වුවද අයිති යක්, හිමිකමක් හෝ සම්බන්ධතාවක් දැරීම;

(ඈ) මුදල් ප්‍රමාණයේ හෝ වටිනාකමේ සීමාවක් නොමැතිව—

(i) සංස්ථාව විසින් සුදුසු යයි සලකනු ලබන පොලී රහිත සුරැකුම්පත් අත්කර ගැනීම;

(ii) වංචල සහ නිශ්චල දේපළ සම්බන්ධයේ පොලී රහිත උකස් ගැනීම;

(iii) වංචල සහ නිශ්චල දේපළ සම්බන්ධයේ පොලී රහිත උකස් ගැනීම; සහ

(iv) සුදුසු යයි සංස්ථාව විසින් සලකනු ලබන වෙනත් යම් ආයෝජන

සඳහා මිලට ගැනීම වශයෙන්, ණය වශයෙන් හෝ වෙනත් ආකාරයකින් සංස්ථාවේ අරමුදල් හෝ ඉන් යම් කොටසක් ආයෝජනය කිරීම;

(ඉ) සංස්ථාව සතු යම් දේපළක් පරිපාලනය සහ කළමනාකරණය, සංස්ථාගත කළ හෝ සංස්ථාගත නොකළ යම් තැනැත්තෙකුට හෝ පුද්ගල මණ්ඩලයකට, සුදුසු යයි සංස්ථාව විසින් සලකනු ලබන නියම සහ කොන්දේසි මත, භාර කිරීම;

(ඊ) ආගමික සම්මාදම් එකතු කිරීම සහ භාර ගැනීම;

(උ) සුදුසු යයි සංස්ථාව විසින් සලකනු ලබන නියම සහ කොන්දේසි මත බාර්දාන් හසානා (පොලී රහිත ණය) භාර ගැනීම හා දීම සහ ඒ ණය ආපසු ගෙවීමේ කොන්දේසි නියම කිරීම සහ ඒ ණය සඳහා ඇප තැබීම හෝ ඇප භාර ගැනීම;

(ඌ) යම් ණයක්, බැඳීමක් හෝ වගකීමක් සුරක්ෂිත කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ වංචල සහ නිශ්චල දේපළ සියල්ලම හෝ ඉන් කිසිවක් පොලී රහිතව බැඳ තැබීම, උකස් කිරීම, යටත් කිරීම හෝ ඔබපනය කිරීම;

(එ) එහි පරමාර්ථවල ප්‍රතිලාභ ශ්‍රී ලංකාවේ සහ ඉන්පිටත ව්‍යාප්ත කිරීම;

(ඵ) සංස්ථාවේ පරමාර්ථ මුදුන් පමුණුවා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය වන තැනැත්තන් පත් කිරීම, සේවයේ යෙදවීම සහ සේවයෙන් පහ කිරීම;

(ම) සංස්ථාවේ පරමාර්ථ ඉෂ්ට කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය වන හෝ ආනුෂංගික වන වෙනත් සියලු ක්‍රියා සහ දේ කිරීම.

සාමාන්‍යයෙන් පත් කිරීමට ඇති බලය.

5. සංස්ථාවේ කාර්ය සහ කාර්යව්‍ය ඉටුකරගෙන යාම සඳහා දායක අල්-මුට්ලක්තුමා විසින් කලින් කල නිශ්චය කරනු ලබන යම් කාලයක් සහ යම් කාර්යයක් සඳහා නාමිකයන් පත් කිරීමට ඔවුන් ඉවත් කිරීමට සහ ප්‍රයෝජනය කිරීමට ද ඔවුන්ට යම් බලතල පැවරීමට ද දායක අල්-මුට්ලක්තුමාට බලය ඇත්තේ ය.

දැනට අල්-මුට්ලක්තුමා විසින් දෙන ලද දේපල පලය වීම.

6. (1) පනස් දෙවන දායක-අල්-මුට්ලක්තුමාවූ අත්‍යන්තම ආචාර්ය සෙයිඩ්නා මොහමඩ් බුර්හානුද්දීන් තුමා විසින් සහ එහි ධුරයේ එතුමාගේ පූර්වගාමීන් විසින් දායක අල්-මුට්ලක් යන තත්ත්වයෙන් අයිතිය දරන, ශ්‍රී ලංකාවේ පිහිටි සියලු ආකාරයේම සියලු වංචල සහ නිශ්චල දේපල සහ ඒ පිළිබඳ සෑම අයිතියක්, අයිතිවාසිකමක්, හිමිකමක් සහ සම්බන්ධතාවක්ම ඒවා සම්බන්ධයෙන් දැනට පවත්නා සියලුම ගිවිසුම්වලට, කැප අයිතිවලට හා බැඳීම්වලට යටත්ව සහ වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක විධිවිධානවලට යටත්ව සංස්ථාව වෙත පැවරෙන්නේ ය.

(2) අල්ලා දෙවියන් වහන්සේට කැප කොට ඇති සියලුම මසාජිද් (පූජනීය ස්ථාන) ජමාත්ඛානාස් (පූජා මධ්‍යස්ථාන) බබුස් තාන් (සසාන හම්) සහ මෑස (පාසල්) සහ ඩාවුදි බෝරා හාරය විසින් හෝ අන්පුමාන්-එ-සයිපි (ශ්‍රී ලංකා) හාරය විසින් හෝ වෙනත් යම් හාරයක් හෝ තැනැත්තකු හෝ පුද්ගල මණ්ඩලයක් විසින්, දාවන්-එ-හදිසා හි කාර්ය සඳහා සහ හෝ දාවුදි බෝරා පුජාවලට ප්‍රයෝජනය සහ ප්‍රතිලාභය සඳහා වූ දායක අල්-මුට්ලක්තුමා විසින් එසේ පිළිගනු ලැබ අත්තාවුද දැනටමත් අත්කර ගෙන ඇති, දරනු ලබන හෝ සන්නය දරන ශ්‍රී ලංකාවේ පිහිටි කවර හෝ විස්තර යකට අයත් වෙනත් සියලු නිශ්චල දේපල සහ ඒවා පිළිබඳ සෑම අයිතියක්, හිමිකමක් සහ සම්බන්ධතාවක්, ඒවාට බලපාන යම් හාරයකට හෝ කොන්ලේසියකට ද හා වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක විධිවිධාන වලට ද ඒවා විෂයෙහි දැනට පවත්නා සියළුම කැප අයිති වලට හා බැඳීම්වලට ද යටත්ව, සංස්ථාව වෙත පැවරෙන්නේ ය.

සංස්ථාවේ පිහි.

7. සංස්ථාවේ බර්ම නීතිවලට හා මූල බර්මවලට අනුකූලව සහ මේ පනතේ හා වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක විධිවිධානවලට යටත්ව, පහත දැක්වෙන භාරණ සියල්ලම හෝ ඉන් කිසිවක් සඳහා මේ පනතේ සහ වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක විධිවිධානවලට අනුකූල නොවන පිරි එවන්-එ-හදිසා (ශ්‍රී ලංකා) විසින් සාදනු ලැබීම නීත්‍යානුකූල වන්නේ ය :-

- (7) ප්‍රධාන කාර්යාලය පිහිටු විය යුතු ස්ථානය;
- (ආ) ස්වකීය සියලුම නිලධාරියා, සේවයෙන් සහ සේවා නියුක්තියෙන් පත් කිරීම, ඔවුන්ගේ පාරිශ්‍රමික ඔවුන් මාරු කිරීම, සේවයෙන් පහ කිරීම සහ ඔවුන් විෂයෙහි විනය පාලනය පවත්වාගෙන යාම;
- (ඇ) බැංකු ගිණුම් විවෘත කිරීම, පවත්වාගෙන යාම සහ වැසීම;
- (ඈ) ගිණුම් පොත් සහ වෙනත් ලේඛන පවත්වාගෙන යාම;
- (ඉ) මුදල් වර්ෂය සහ සංස්ථාවේ ගිණුම් විගණනය කිරීම;
- (ඊ) ගිණුම් විගණනය කිරීම සඳහා විගණකවරයකු පත් කිරීම; සහ
- (උ) සාමාන්‍යයෙන් සංස්ථාවේ කටයුතු කළමනාකරණය කිරීම සහ පරමාර්ථ මුදුන් පවුණුවා ගැනීම.

8. මේ පනත ක්‍රියාත්මකවීම ආරම්භ වන දිනයේ දී දායි අල් මුද්‍රලක් තනත්වයෙන් අධ්‍යාපන මණ්ඩලය ආදායම සෙසිවනා මොහොතිව ප්‍රවෘත්ත දිනතුමාගේ ශ්‍රී ලංකාවේ පැවති සියලු ණය සහ බැරකම් මෙයින් සංස්ථාපිත සංස්ථාව විසින් ගෙවා නිදහස් කළ යුතු අතර, එදිනට දායි අල්-මුද්‍රලක්තුමාට ගෙවිය යුතු සියලු ණය, සම්මාදම් මුදල් සහ දායක මුදල් සංස්ථාවට ගෙවිය යුතුය.

දායි අල්-මුද්‍රලක් තනත්වයෙන් පවුණු ණය.

9. නිල වශයෙන් සහ අධිකරණමය වශයෙන් ආවේදනය කරනු ලැබිය යුතු මුද්‍රාවක් සංස්ථාවට නිකිය යුතු අතර, ඒ මුද්‍රාව යම් සාධක පත්‍රයකට තැබීම දායි අල්-මුද්‍රලක්තුමා විසින් හෝ කලින් කල එතුමා විසින් තත් කාර්යය සඳහා යථා පරිදි පත් කරනු ලැබූ යම් තැනැත්තකු හෝ තැනැත්තන් විසින් සත්‍යයන්ය කරනු ලැබිය යුතුය.

දායි.

10. දායි අල්-මුද්‍රලක්තුමාගේ බලතල වරප්‍රසාද අයිතිවාසිකම් සහ බලධාරීත්වය සීමා කිරීමක්, අඩු කිරීමක්, උණ කිරීමක් හෝ අන් කාරු ඉවදි ආකාරයකින් වෙනස් කිරීමක්, ඒවාට අගතියක් හෝ ඒවා කෙරෙහි බලපෑමක්, ශ්‍රී ලංකාවේ වැරදි නීතියට යටත්ව මේ පනතේ අඩංගු කිසිවකින් සිදු නොවිය යුතුය.

දායි අල්-මුද්‍රලක් තුළ සතු වරප්‍රසාද.

11. මේ පනතේ සඳහන් තැනැත්තන්ගේ සහ ඔවුන් වෙනත්, ඔවුන් මාර්ගයෙන් හෝ ඔවුන් යටතේ හිමිකම් කියන වෙනත් තැනැත්තන්ගේ අයිතිවාසිකම්වලට හැර ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ හෝ යම් රාජ්‍ය මණ්ඩලයක හෝ සංස්ථාවක හෝ වෙන යම් තැනැත්තකුගේ අයිතිවාසිකම්වලට මේ පනතේ ඇතුළත් කිසිවකින් හානියක් හෝ බලපෑමක් නොවන්නේය.

ජනරජයේ සහ අන්‍යයන්ගේ අයිතිවාසිකම් ආරක්ෂා කිරීම.

12. මේ පනතේ සිංහල සහ දෙමළ භාෂා පාඨ අතර යම් අනනුකූලතාවක් ඇති වුවහොත් එවිට, සිංහල භාෂා පාඨය බල පැවැත් විය යුතුය.

අනනුකූලතාවක් ඇති වුව විට සිංහල භාෂා පාඨය බල පැවැත්විය යුතු බව.

... (a) 1.16 ... (b) 1.16 ... (c) 1.16 ... (d) 1.16 ... (e) 1.16 ... (f) 1.16 ... (g) 1.16 ... (h) 1.16 ... (i) 1.16 ... (j) 1.16 ... (k) 1.16 ... (l) 1.16 ... (m) 1.16 ... (n) 1.16 ... (o) 1.16 ... (p) 1.16 ... (q) 1.16 ... (r) 1.16 ... (s) 1.16 ... (t) 1.16 ... (u) 1.16 ... (v) 1.16 ... (w) 1.16 ... (x) 1.16 ... (y) 1.16 ... (z) 1.16 ...